Kleine Mitteilungen

Objekttyp:  Group

Zeitschrift: Elemente der Mathematik

Band (Jahr): 3 (1948)

Heft 1

PDF erstellt am: 30.04.2024

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an
den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.

Die auf der Plattform e-periodica vero6ffentlichten Dokumente stehen fir nicht-kommerzielle Zwecke in
Lehre und Forschung sowie fiir die private Nutzung frei zur Verfiigung. Einzelne Dateien oder
Ausdrucke aus diesem Angebot kbnnen zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den
korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.

Das Veroffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung
der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots
auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverstandnisses der Rechteinhaber.

Haftungsausschluss

Alle Angaben erfolgen ohne Gewabhr fir Vollstandigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung
Ubernommen fiir Schaden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder
durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch fur Inhalte Dritter, die tUber dieses Angebot
zuganglich sind.

Ein Dienst der ETH-Bibliothek
ETH Zirich, Ramistrasse 101, 8092 Zirich, Schweiz, www.library.ethz.ch

http://www.e-periodica.ch



18 Kleine Mitteilungen

Kleine Mitteilungen

I. Construction du pentadécagone

La construction du pentadécagone (15 c6tés) peut étre obtenue facilement en partant
du pentagone. Nous avons donné un tracé rapide de la division du cercle en cing
parties égales dans nos Eléments de calcul infinitésimal p. 147. Nous reproduisons cette
figure ici (fig. 1). Nous faisions remarquer alors que cette construction donne en méme
temps une trisection de I’angle de 72 degrés. Cette remarque peut étre utilisée pour la
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division du cercle en quinze parties égales. Il suffit de reproduire trois fois cette construc-
tion du pentagone en prenant pour sommet (z= 1) successivement les points 4,, D et
D’, ce qui donne le tracé suivant (fig. 2).
Les racines de I’équation
oo ¥ty —1=0

étant trouvées, on trace les deux cercles de rayon OY, et OY,; puis on prend succes-
sivement S,, S,, S; comme sommet principal d’un pentagone. On trace les diamétres
passant par ces trois points, ce qui donne les points Y,;, Y,, Y{, Y}, Y7, et Y;. Avec
une ouverture de compas égale au rayon du cercle de base, on obtient rapidement les
15 points sur ce cercle. Cette construction ne demandant aucun report est donc trés
précise. .
Algébriquement, la question se présente comme suit:
. 11 faut résoudre I’équation 25— 1 = 0 que I'on peut mettre sous la forme

(= 1) (e 4+ 23 4 eeaf 24 1) = 0.

Une solution réelle z = 1, sommet principal.
Pour trouver les racines de ’équation de degré 14, groupons les termes en trois
groupes.

(B + 213 e+ 210 + (P + 2B e 2B+ (B0 2P e+ 1) =0
ou (24 + 234 oo+ 1) (2194 25+ 1) = 0.
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Le premier facteur que ’on étudie dans la recherche de la construction du pentagone,
. 1
se raméne 4 une équation de la forme 2+ y —1=0 avec y= 2+ rx Elle donne

quatre racines imaginaires précisant la position de quatre sommets du pentagone. Le
deuxiéme facteur peut s’écrire u2? + u 4+ 1 = 0 avec w = 25, Ses racines sont
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qui sont les racines imaginaires cubiques, de ’'unité. On peut donc écrire:
2n .. [2n
Hy = cos(~§~+ 2kn)+ zsm(-3—-—+ an),

. 47 ., . [4®:
u2=cos(~—3~+2kn>+zsm(—3——+2kn).
Mais 4 = 25%; d’ou

2m 2kn .. 2n 2Fkm
1(1,2,8,4,5) = °08 |75~ + 5 ) T isin {3+ —— ),

4n 2k=m . . (47  2knm
32(1’2’3’4’5)-_—-_(:05 _1?'{" 5 +ZSln —T's’_'*' 5 ’ (k=’=0,1,2,3,4)

ce qui donne pour les 2, ; la suite
Zy,7=Co0s 24° 4 isin 249,

2) g =cos 96° 4+ ¢sin 96°,

) 5= cos 3120 + ¢ sin 3120,
et pour les z, ;,
Zg 1= cCos 48° 4 isin 48°,

...............................

Zg 5 = COS 336° + 1 sin 3369,

Ce sont deux pentagones; en tenant compte du premier facteur, on a bien les trois
pentagones emboités, et la construction ci-dessus se justifie d’elle-méme; le point S,
correspond 2 la racine z, 5 et le point S, A la racine z; 4.

ADRIEN GROSREY, Genéve.

II. A propos de la trisection de I'avc de Duver

La trisection de 1’arc proposée par DURER est la suivante: triséquer la corde de ’arc
donné; par les points de section, mener les perpendiculaires A la corde: on détermine
ainsi sur l’arc trois arcs partiels sensiblement égaux; la corde moyenne de ces trois arcs
est pratiquement égale a celle de I’arc cherché.

Les constructions de trisection peuvent toujours étre ramenées a des trisections de
petits arcs. Pour qu’une trisection de petit arc soit acceptable, son erreur doit étre d’un
ordre supérieur & celui de I’arc donné; comme ’erreur est évidemment indépendante du
sens de l’arc, son ordre est impair, soit au moins trois. Pour la construction de DURER,
nous allons montrer qu’elle est d’ordre cinq, ce qui est excellent.

Pour effectuer la démonstration, appelons # la valeur des deux arcs extrémes donnés
par la construction et y ’arc intermédiaire et appliquons les développements en série

classiques, limités A 'ordre 3. Le probléme est de déterminer corde % ol « est l'arc
donné,
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o - 1 o o3
Corde—?,«~25m—6~——5———é§—3;—.

La construction donne

y 1 o o o® corde y

S —_— i — — T — — —
My =387 =% " 23 7
- _¥_ % o?
ol s M YT
aa
corde x =‘—3—+ _2—8‘:_3“'3“ ,
a3

1 o
3 (2-corde x + corde y) = ERRECT T
x
3
au moins. Le calcul montre que son coefficient est de ’ordre de 3-10~4 et que la corde
moyenne est trop courte, P. RossiER, Genéve.

Cette expression coincide avec celle de la corde de - ; I'erreur est donc d’ordre cing

I11. Grands nombres

J’ai connu un commengant en algébre qui, ayant appris avec satisfaction que le plus
grand nombre que dans les notations habituelles on peut écrire avec trois chiffres est
9, avait entrepris le calcul de ce nombre comme exercice de multiplication! Quelque
peu effrayé, il m’appela a ’aide. Cette aide consista a lui calculer, au moyen de la table
de logarithmes & 12 décimales contenue dans la table Duruis les quelques résultats
suivants

n nn n®") Place

1 1 1

2 4 16

3 27 7625597484961

4 256 1,340719 - 10154

5 3125 1,911015 - 102184 1-2 pages

6 46656 . 2,6775 - 1036308 14 pages

7 823543 3,7598 . 10895974 1 volume

8 16777216 4,778 - 1015151335 30 volumes

9 387420489 4,3 - 10369693099 740 volumes
10 1( 10000000000 20000 volumes

La confusion de #™") avec (n®)n = n" est grave, ainsi que le montre le tableau
ci-dessous

24 =16
39 = 19683
418 — 4294967 296

5%8 = 298023223876953125

6% = 1,03144 10828
74% = 2,56924 - 1041
884 = 6,27710 - 1057
981 = 1,96627 - 107¢

Tous ces nombres tiennent chacun en moins de deux lignes. - P. RossiEr, Genéve.
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